
2025D23593 VERSLAG HOUDENDE EEN LIJST VAN VRAGEN

De vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat, belast met het
voorbereidend onderzoek van dit voorstel van wet, heeft de eer verslag uit
te brengen in de vorm van een lijst van vragen.

De voorzitter van de commissie,
Michon-Derkzen

Adjunct-griffier van de commissie,
Krijger
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Nr Vraag

1 Wat zijn de structurele en incidentele uitgaven op artikel 3 van de begroting van
Economische Zaken in verhouding tot kasschuiven en eindejaarsmarges?

2 In hoeverre zijn de mutaties op artikel 3 in lijn met de ambities van de Nationale
Technologiestrategie en hoe wordt deze samenhang bewaakt?

3 Hoeveel middelen zijn er binnen artikel 3 doorgeschoven vanwege onderbesteding of
vertraging in 2024?

4 Wat is de budgettaire ruimte op de begroting van Economische Zaken?
5 Wat zijn de gevolgen van de herhaalde kasschuiven naar latere jaren op de implementa-

tie en effectiviteit van Nationaal Groeifonds (NGF)-investeringen in internationaal
concurrerende technologieën?

6 Kunt u een overzicht geven van de vertraging in voorgenomen uitgaven van de
Nationaal Groeifonds-projecten op uw begroting ten opzichte van hun oorspronkelijke
planning? Welk deel van de middelen had volgens planning nu al uitgegeven moeten
zijn?

7 Kunt u een compleet overzicht geven van alle regelingen, subsidies, investeringen,
staatsdeelnames, staatsgaranties, etc. die samen het financieringslandschap voor
Nederlandse bedrijven vormen? Kunt u daarbij een overzicht geven van de stijging of
daling van de budgettaire omvang van dat landschap in de afgelopen 10 jaar?

8 Kunt u een overzicht geven alle fiscale regelingen die te maken hebben met het domein
van Economische Zaken, zoals de Wet Bevordering Speur- en Ontwikkelingswerk
(WBSO), Innovatiebox, etc.? Kunt u aangeven voor welke bedragen gebruik wordt
gemaakt van deze fiscale regelingen?

9 Wat zijn de gevolgen voor de arbeidsdeelname en daarmee de toename van het
besteedbaar inkomen door het uitstel van de gratis kinderopvang? Hoeveel minder kan
de economie hierdoor groeien?

10 Welke factoren veroorzaken structureel het niet tijdig besteden van middelen binnen de
Nationaal Groeifonds projecten?

11 Wat zijn uw beleidsdoelstellingen en welke instrumenten worden per beleidsdoel
ingezet om dat doel te bereiken?

12 Kunt u een overzicht geven van de totale investeringen vanuit Economische Zaken via
staatsdeelname? Kunt u per organisatie de omvang van de staatsdeelname geven?

13 Kunt u een overzicht geven van de totale waarde van staatsgaranties die het Ministerie
van Economische Zaken heeft uitstaan? Kunt u per organisatie of project de omvang
van de staatsgarantie geven?

14 Kunt u er een overzicht van geven of tegenover de daling van 1 miljard euro op de
begroting van Economische Zaken tot aan 2029 een evenredige stijging van investerin-
gen in het verdienvermogen staat via andere wegen (departementen of
staatsdeelnemingen)?

15 Welke subsidie-instrumenten worden geraakt door de taakstelling van 25 miljoen euro
structureel vanaf 2027?

16 Welke subsidies worden geraakt door de taakstelling in het kader van de rijksbrede
problematiek?

17 Hoeveel subsidie gaat naar grote bedrijven (met meer dan 250 fte in dienst en een netto
omzet van meer dan 50 miljoen euro en een balanstotaal van meer dan 43 miljoen
euro)?

18 Hoeveel subsidie gaat op dit moment al naar bedrijven die in aanmerking komen voor
maatwerkafspraken? Kunt u hier een overzicht van geven, inclusief fiscale regelingen en
bedragen?

19 Kunt u een uitputtend overzicht geven van subsidieregelingen (inclusief fiscale
regelingen en over de vraag hoeveel middelen ermee gemoeid zijn) waar bedrijven in
Nederland gebruik van kunnen maken?

20 Hoe hoog was het percentage van het bruto binnenlands product (BBP) dat de
afgelopen jaren is besteed aan onderzoek en innovatie en hoe zal dit percentage zich de
komende jaren ontwikkelen? Kunt u dit uitsplitsen naar het totale percentage en ook
uitgesplitst naar publieke en private uitgaven?

21 Kunt u een overzicht geven van alle projecten en fondsen waar Invest-NL in geïnves-
teerd heeft, en op welke wijze zij daarin geïnvesteerd heeft, in de afgelopen viereneen-
half jaar? Kunt u er daarbij ook een overzicht van geven welke vervolgplannen er liggen
voor bedrijven en/of projecten waar reeds in geïnvesteerd is?

22 Kunt u een overzicht geven van de huidige innovatieprojecten gefinancierd door de
MKB-Innovatiestimulering Regio en Topsectoren (MIT), de omvang van de subsidies en
het gevolg van de korting?

23 Hoeveel van de innovatieregeling Maritieme Maakindustrie komt terecht bij het bouwen
van superjachten?

24 De Maritieme Maakindustrie maakt schepen voor onder andere Defensie. Er zijn
voldoende middelen beschikbaar bij Defensie, dus waarom moeten vanuit het budget
van het Ministerie van Economische Zaken deze projecten gesubsidieerd worden?

25 Hoe gaat het met de bedrijvigheid van de afgelopen jaren in de schone industrie in
Nederland? Hoe verwacht u dat de schone industrie zich de komende jaren zal
ontwikkelen?

26 Welke subsidies en regelingen zijn er voor het midden- en kleinbedrijf (mkb) om te
verduurzamen? Hoeveel subsidies ontvangt het mkb jaarlijks om te verduurzamen?
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27 Kunt u een uiteenzetting geven van de opdracht Regeldruk? Waar gaat dit geld specifiek
naartoe en waar is het al aan besteed?

28 Kunt u aangeven welk deel van uw begroting de afgelopen vijf jaar ging naar kosten
voor het kerndepartement, agentschappen, zelfstandige bestuursorganen (ZBO’s)/
rechtspersonen met een wettelijke taak (RWT’s) en welk deel naar subsidies voor
bedrijven?

29 Wat zijn de status en de verwachte impact van het Nationaal versterkingsplan
microchip-talent? Hoe wordt het resultaat gemeten?

30 Kunt u een overzichtstabel geven van de budgetten op het Toekomstfonds voor de
periode 2025–2034 naar de volgende categorieën: reguliere/structurele budgetten,
doorgeschoven/onbenutte middelen en revolverende inkomsten (terugbetalingen en/of
rendement)?

31 Wat is de stand van zaken met betrekking tot regionale innovatieclusters in Groningen,
Delft en Eindhoven? Kunt u er een overzicht van geven welke middelen in 2025 zijn
toegekend per innovatiecluster?

32 Kunt u een overzicht geven van alle investeringsfondsen waar de overheid via de SEED
Capital-regeling in geïnvesteerd heeft in de afgelopen 10 jaar? Kunt u een overzicht
geven van de omvang van investering en rendement per fonds?

33 Kunt u een overzicht geven van alle investeringsfondsen waar de overheid via de SEED
Business Angels-regeling in geïnvesteerd heeft in de afgelopen 10 jaar? Kunt u een
overzicht van de omvang van investering en rendement per fonds geven?

34 Kunt u een overzicht geven van de omvang van de investeringen per Regionale
Ontwikkelingsmaatschappij (ROM) in de afgelopen 10 jaar? Kunt u per ROM de
investeringen en het rendement geven?

35 Wat zijn de oorzaken en implicaties van de kasschuiven en ontvangstenbijstellingen bij
de SEED Capital, SEED Business Angels, Dutch Venture Initiative (DVI) I en II, en
Vroegefasefinanciering (VFF)?

36 Op welke manier waarborgt u dat deze regelingen ondanks deze schuiven en bijstellin-
gen hun beoogde impact behouden op het gebied van risicokapitaal en vroege
fase-ondersteuning voor innovatieve bedrijven?

37 Welke regelingen zijn er om maatschappelijke verantwoord ondernemen in het mkb te
bevorderen? Wat zijn de effecten van deze regelingen?

38 Welke projecten worden in 2025 gefinancierd uit het Beschermingsfonds Economische
Veiligheid? Wat zijn de concrete resultaten tot nu toe?

39 Waarom worden middelen voor het Dutch Venture Initiative en SEED doorgeschoven
naar 2029?

40 Is er binnen het Ministerie van Economische Zaken een afwegingskader om te bepalen
via welke route (bijvoorbeeld staatsdeelneming, InvestNL, fondsen) er geïnvesteerd
wordt in bedrijven met dual use of nationale veiligheidsbelangen (naar aanleiding van
de overheveling van SecFund naar het Ministerie van Defensie)?

41 Kunt u een overzicht geven van de taakstelling in het kader van de 22% besparing op
apparaatskosten voor de komende vijf jaar?

42 Wat is de realisatie van deze taakstelling voor het jaar 2024 en wat is de voortgang voor
2025?

43 Welk deel van die taakstelling wordt ingevuld vanuit apparaatsgelden en welk deel
vanuit andere middelen en welke zijn dat?

44 Welke ICT-vernieuwingen zullen niet of later plaatsvinden als gevolg van de taakstelling
op apparaatskosten?

45 Welk deel van deze taakstelling valt neer bij uitvoeringsorganisaties en wat zijn hier de
operationele gevolgen van?

46 Welke kaders hanteert u voor het realiseren van de taakstelling op de apparaatsuitga-
ven?

47 Kunt u een overzicht geven van de ontwikkeling van externe inhuur in de afgelopen
vijf jaar en de doelstelling voor de komende vijf jaar?

48 Welk budgetten zijn in 2025 verhoogd voor externe inhuur en wat is daarvoor de
verklaring?
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